

第四屆消博會開幕 71國家和地區超4000品牌參展 看好中國經濟發展 外商聚瓊覓商機

香港文匯報訊(記者 何玫 海口報道)由商務部和海南省政府共同主辦的「第四屆中國國際消費品博覽會」(下稱「消博會」)13日在海南舉行,這是2024年中國首場重大國際性展會。本屆消博會為期6天,將繼續聚焦全球消費精品,匯聚國內外優質商品和服務,共吸引了71個國家和地區超4,000個品牌參展。愛爾蘭受邀為主賓國亮相,英國、俄羅斯、蒙古國、馬來西亞等首次組團參展,還有意大利、法國、瑞士、加拿大、日本……等展團。本屆消博會重點打造國貨特色潮品展區,國潮風勁吹,34個省級行政單位及部分單列市參與,展出各地區國貨潮品、老字號及「中國智造」品牌,中外參展商受訪時均表示看好中國經濟發展。

作為亞太地區規模最大的消費精品展,本屆消博會堅持「精品、新品」定位,室內展覽面積12.8萬平方米。除繼續在海南國際會展中心設主會場外,還在海口、瓊海博鳌等地新增帆船遊艇、免稅購物、國際健康等3個分會場,充分利用海南自貿港關於「零關稅」交通工具及遊艇清單擴容等政策紅利,體現消費新場景、新領域、新亮點。

參展商們對中國消費品市場非常看好。英國國寶級品牌——Rapport London第四代家族傳人、現任首席執行官Oliver Rapport表示,中國市場對於Rapport London來說是一個全新的市場,我們計劃與中國市場建立長期夥伴關係。他透露,品牌已多次參與「雙11」等推廣活動,證明了中國市場的巨大潛力,公司準備將直播帶貨視為在華業務發展模式之一。同時,他也認為,其品牌在中國的主要消費群體是高淨值、投資奢侈品領域的消費者,及對腕錶、珠寶和高品質產品感興趣的收藏家。我們將致力於成為中國奢侈腕錶珠寶配飾領域最值得信赖的品牌之一。

自主研製飛行汽車吸眼球

在展館內,一架「陸地航母」飛行汽車非常吸引眼球。小鵬匯天品牌部張永久告訴香港文匯報記者,這個飛行汽車是由小鵬匯天自主研製製造的第五代產品,是一款雙智能電動垂直起降飛行器。2024年3月,小鵬匯天「陸地航母」飛行汽車的飛行體型號合格證(TC)申請正式獲中國民航中南地區管理局受理,標誌著該型號即將進入適航審定階段。「陸地航母」飛行汽車將於2024年四季度開啟預訂,並計劃於2025年四季度開始量產交付。張永久表示,公司很看好此款產品的市場潛力,自亮相後諮詢者絡繹不絕,一百多萬元人民幣的定價對消費者很有吸引力。

參展推動業務在海南落地發展

金伯利鑽石集團副總裁章慶霖表示,消博會是宣傳品牌形象、增強品牌認知度的重要平台,海南自貿港的政策環境為企業提供了更多發展機遇和空間,金伯利鑽石積極探索新的商業模式,推動業務在海南的落地和發展。

綠地全球商品貿易港集團總經理薛迎傑認為,海南有着自貿港的政策優勢,又是國人主要的旅遊目的地,更有消博會這樣的大平台,因此海南在打響首發經濟方面具有充分條件。

法國客商稱中國市場潛力巨大

法國精品酒莊聯盟CEO哈邁·弗朗索瓦·菲力克斯(RAMEL FRANCOIS FELIX)介紹,卡斯德拉酒莊釀酒的葡萄都源自於自己的葡萄園,並擁有50位釀酒師。目前卡斯德拉酒莊的葡萄酒已遠銷多個國家,中國市場是聯盟在歐洲之外最大的市場。他表示,中國葡萄酒市場潛力巨大,聯盟很看好其在中國的發展。為提升服務質量,聯盟在海口成立了公司,並設有常備庫存,準備直接從法國進口葡萄酒到海口銷售。「海南的優勢是24小時內全島發貨,這是我們在海南提供的獨一無二的法國葡萄酒服務。」



▲本屆消博會共吸引了71個國家和地區超4,000個品牌參展。圖為消費者在愛爾蘭館購買特色商品。



▲小鵬匯天「陸地航母」飛行汽車備受關注。



◆AI設計的珠寶作品《重生》。

香港文匯報記者何玫 攝

當珠寶遇見AI

花絮

珠寶與AI將碰撞出怎樣的火花?此屆消博會上,用螺絲、光碟、玻璃碎片、工業廢棄齒輪……等為材料,並與人造珠寶相結合,用AI設計出美輪美奐的環保藝術作品8隻蝴蝶,圍繞海洋污染、光污染、人類垃圾、工業廢棄物等題材,以寶物的形態為大家呈現一場視覺盛宴,提醒人們保護環境,珍愛地球家園。

香港文匯報記者在現場看到,一個6米高的巨型AI機械人模型,手捧著AI設計的珠寶作品《重生》:一隻尺寸為1.4米×1.1米的巨型蝴蝶,整個展台設計與科幻概念AI為主題,黑白相間,未來感十足。高納仕(GAONAS)品牌PR肖清松告訴香港文匯報記者,AI的設計超出了想像,給設計師帶來很多驚艷的效果。展館中AI機械人手捧的珠寶原材料取自南極考察隊回來的一個海洋垃圾玻璃瓶和廢棄的貝母。人類製造環境垃圾已經出現在了無人區南極,這無疑給我們敲響了警鐘,保護生態已到了刻不容緩的地步。我們希望通過這件作品傳遞人與自然和諧相處的積極信號,用設計化為自然語言去交流,呼籲保護地球生態環境,倡導可持續發展。

據了解,高納仕是一個環保珠寶品牌,主要從事人造寶石的生產,致力於在可持續發展背景下,讓世界看到環保藝術珠寶的創新與發展。此次帶來的AI全球首發作品,也契合了本屆消博會的「綠色辦會」理念。

◆香港文匯報記者 何玫 海口報道

「香港時尚館」人氣旺 港商爭拓內銷市場

香港文匯報訊(記者 何玫 海口報道)香港貿發局今年再度於消博會設立「香港時尚館」,佔地約600平方米,共有24家港企推廣近40個優質品牌的消費品,包含食品、保健品、個人護理產品、家居生活、時尚服飾、手錶等,助力港商拓展龐大的內銷市場。貿發局

還與海南經發局簽署了「共同推進瓊港經貿合作備忘錄」。

香港貿發局華南首席代表黃天偉表示,消博會不僅促進內地和香港企業的合作,更能推廣香港品牌,是港商開拓內銷市場的絕佳平台。貿發局已連續四年在消博會設立「香港時尚館」,將香港以至海外優質產品帶給全國及全球消費者。



◆不少人在香港館排隊體驗香港美食。

參展的港商中,有不少寄望透過海南自貿港平台開拓內銷市場。例如,連續多年參展的香港保健品上市公司澳至尊,已在海南設立投資公司,該公司善用香港國際商貿平台,並通過海南自貿港的產業政策,將海外高質量的產品透過跨境電商渠道售往全國,成功拓展業務。

第二次來參展消博會的常康健工房有限公司董事黃達勝表示,今天第一天開展就有不少回頭客前來購買產品。黃達勝表示,目前雖然全球經濟不景氣,但他仍看好中國經濟的未來。中國在高鐵、電動車、移動通訊等很多方面都已領先於世界。只要戒驕戒躁,謙虛謹慎,將來就會有更大發展。

香港遠大貿易有限公司的產品專員黃惠微告訴香港文匯報記者,他們公司主要為港澳台及東南亞世界各地提供罐頭等類食品,深為大眾熟悉。公司非常看好內地消費市場,針對旅遊者在野外露營時,時常為飲食煩惱的問題,專門開發了口味豐富的「一站式露營食品」。因海南是著名旅遊目的地,公司希望能利用消博會的平台,將產品推向國內外市場。

香港文匯報記者在現場看到,為了讓消費者感受香港的時尚魅力,「香港時尚館」還帶來了一系列精彩活動,包括香港地道小吃咖哩魚蛋和西多士等定時免費派送,手機掃碼換領特色禮品,及有獎互動遊戲等。

為6月具備通車條件衝刺 深中通道啟荷載試驗

香港文匯報訊(記者 方俊明 中山報道)粵港澳大灣區「超級工程」深中通道建設又迎新進展。廣東交通集團13日透露,深中通道已進入通車前的橋樑荷載試驗階段。最大達136輛總重約5,000噸的大貨車組將為深中通道中山大橋、伶仃洋大橋、非通航孔引橋進行「體檢」,持續到4月17日,為今年6月深中通道具備通車條件衝刺。

據了解,荷載試驗是大橋通車前必須經歷的關鍵環節,分為靜載試驗和動載試驗。通過等效模擬通車後的荷載情況,現場測試橋樑各部位(如主樑、主塔、纜索)的反應數據,判斷橋樑承載能力是否符合設計要求和相關規範要求,為今後長期健康監測提供初始數據,也為

日後養護、管理的決策提供科學依據和支持。深中通道橋樑工程總長約17公里,包括「斜拉橋」中山大橋、「世界最大跨徑全離岸鋼箱樑海中懸索橋」伶仃洋大橋和非通航孔引橋。為科學高效完成荷載試驗,該項目選取了60米跨徑混凝土樑、110米跨徑鋼箱樑、主跨580米中山大橋和主跨1,666米伶仃洋大橋等4個有代表性的工點進行試驗,覆蓋了海中橋樑全部結構類型。

通車後深圳往中山車程縮至半小時內

在中山大橋的靜載試驗中,64輛大貨車會按照工程師提前計算好的位置排列好,以8×8的方陣在橋樑跨中位置停好,工程師從提前

安裝好的傳感器等設備中讀取數據,檢測橋樑位移動和應力情況。在之後的動載試驗中,工程師還會安排行車在橋面上來回勻速行駛測試動力參數,並且模擬道路不平整設置跳車試驗,以測試汽車衝擊係數。為減小海上複雜的風場、溫度場及臨時荷載的影響,荷載試驗選擇在夜間風力小、溫度恒定、臨時交通少的時間段實施。

廣東交通集團表示,作為世界級「橋、島、隧、水下互通」跨海集群工程,深中通道的機電、交安、路面、房建附屬等工程正在全力推進,為今年6月具備通車條件衝刺。該項目建成通車後,深圳至中山的車程將從目前的約2小時縮短至30分鐘內。



◆深中通道進入通車前的橋樑荷載試驗階段。

香港文匯報中山傳真